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专题7第一单元氮的固定课后练习卷
一、单选题(共16题)
1．氮是生命活动不可缺少的重要元素。下列叙述错误的是（　　）  
A．氮气既可作氧化剂又可作还原剂
B．氮气和氧气在放电条件下直接生成 
C．氮气是工业合成氨的原料之一
D．氮的固定是将大气中的氮气转化成氮的化合物
2．下列关于氮气说法正确的是（　　）  
A．氮气的电子式 [image: 图片_x0020_100001]
B．将大气中游离态的氮转化为含氮的固体化合物的过程叫做氮的固定
C．豆科植物根瘤菌将氮气转化成氨，实现了自然固氮
D．氮气化学性质稳定，可以用作镁合金熔化时的保护气
3．下列实验过程中，始终无明显现象的是（　　）   
A．SO2通入已酸化的Ba(NO3)2溶液中
B．NO2通入KI溶液中
C．CO2通入CaCl2溶液中
D．SO2通入H2S溶液中
4．研究发现，空气中少量的NO2能参与硫酸型酸雨的形成，反应过程如下：①SO2+NO2→SO3+NO  ②SO3+H2O→H2SO4③2NO+O2→2NO2，NO2在上述过程中体现了什么样的性质或起了什么作用：①氧化性；②还原性；③催化剂；④酸性（　　）   
A．①③	B．③④	C．③	D．②④
5．研究发现，空气中少量的NO2能参与硫酸型酸雨的形成，反应过程如下：（　　）  
①SO2+NO2→SO3+NO  ②SO3+H2O→H2SO4③2NO+O2→2NO2，NO2在上述过程中体现了什么样的性质或起了什么作用：①氧化性；②还原性；③催化剂；④酸性
A．①③	B．③④	C．③	D．②④
6．已知某厂排放的尾气中NO、NO2的体积比为1:1，该厂采用NaOH溶液来处理该尾气，处理后所得溶液中只有一种含氮的钠盐。则该含氮的钠盐中，氮元素的化合价为（　　）   
A．-3   	B．+1   	C．+3   	D．+5
7．下列有关一氧化氮的描述错误的是（　　）   
A．是一种无色无毒的气体	B．实验室常用排水法收集
C．与空气混合后很快变为红棕色	D．是一种具有还原性的气体
8．汽车尾气管中安装有尾气处理装置，以降低汽车使用过程中对环境的污染，其工作原理如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．反应中NO为氧化剂，N2为氧化产物
B．汽车尾气的主要污染成分包括CO、NO和N2
C．催化转化总反应为2NO+O2+4CO4CO2+N2
D．NO和O2必须在催化剂表面才能反应
9．下列气体本身无色，遇空气变红棕色的是（　　）   
A．SO2	B．CH4	C．CO	D．NO
10．在同一条件下，体积相同的三个烧瓶中分别盛有NH3、HCl、NO2气体，并分别倒立在水槽中，充分反应后，烧瓶内三种溶液的物质的量浓度之比为（设烧瓶中的溶液未扩散到水槽里）（　　）   
A．3：3：2  	B．2：2：3  	C．1：1：1  	D．2：2：1
11．下列说法正确的是（　　）   
A．N2O5属于酸性氧化物
B．蔗糖和铁都属于非电解质
C．CO2、SO2、NO2均为空气污染物
D．氧化钙常用在食品袋中做“去氧剂”
12．下列反应属于氮的固定的是(　　)  
①N2和H2在一定条件下合成NH3
②NO2和H2O反应生成HNO3和NO
③Mg在N2中燃烧生成Mg3N2
④NO被空气氧化为NO2
A．①②	B．②③	C．①③	D．①④
13．下列物质能直接由单质化合得到的是（　　）   
A．FeCl2	B．SO3	C．NO2	D．CuCl2
14．某新型合成 NH3 的原理如图所示。下列说法错误的是（　　）  
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A．N2 和 O2 在高温和放电条件下都能反应
B．NH3 和 H2O 都属于电解质
C．发生反应的 n(N2)∶n(H2O)＝1∶3
D．O2 分别与 N2、NH3 的反应都是氧化还原反应
15．在合成氨、硫酸、纯碱的工业生产流程中，具有的共同点是（　　）  
A．原料气循环使用	B．使用热交换器
C．原料气净化	D．加热
16．实验室制取、收集NH3，并组装NH3的喷泉实验装置。下列图示装置和原理能达到实验目的的是(　　)   
A．制NH3 [image: ]	B．干燥NH3 [image: ]       
C．收集NH3 [image: ]	D．喷泉实验装置 [image: ]
二、综合题(共4题)
17．                 
（1）将容积为50 mL的量筒充满二氧化氮和氧气的混合气体，将量筒倒置在盛满水的水槽里，一段时间后，量筒里剩余气体体积为5 mL。则原混合气体中NO2和O2体积比可能是　     　或　     　。
（2）工业制硫酸的过程中，SO2被氧气氧化的化学方程式为　                       　。
（3）工业制漂白粉的化学方程式　                                     　。
18．细菌可以促使铁、氮两种元素进行氧化还原反应，并耦合两种元素的循环。耦合循环中的部分转化如图所示。
[image: 图片_x0020_100026]
（1）图中所示氮循环中，不属于氮的固定的有　     　(填字母序号)。
a. N2 转化为氨态氮 b. 硝化过程c.反硝化过程 d.N2转化为硝态氮
（2）氮肥是水体中氨态氮的主要来源之一。
①氨气是生产氮肥的主要原料，实验室制取氨气的化学方程式为　                                      　。
②检验氨态氮肥中NH  的实验方案是　                                                                                      　。
（3）反硝化过程中，含氮物质发生　     　(填“氧化”或“还原”)反应。   
（4）氨态氮与亚硝态氮可以在氨氧化细菌的作用下转化为氮气。该反应中，当产生 0.03 mol 氮气时，转移的电子的物质的量为　     　mol。   
（5）土壤中的铁循环可用于水体脱氮(脱氮是指将氮元素转化为气体从水体中除去)，用离子方程式分别说明利用土壤中(酸性)的铁循环脱除水体中硝态氮和氨态氮的原理：　                                    　、　                           　。   
（6）NOx是汽车尾气中的主要污染物之一，NOx能形成酸雨，用柴油的汽车加装尿素箱可使尾气达标，其原理为 CO(NH2)2+X=CO2+2NH3则X的化学式为　     　。氨气和NOx可以转化为无害气体，写出NO2和 NH3催化加热条件下的化学反应方程式　                               　
19．下图是依据一定的分类标准，对某些物质与水反应情况进行分类：
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（1）根据物质与水反应的情况，分成A、B组的分类依据是　                                     　。
（2）A组中的CaO经常用作食品包装袋中的干燥剂，CaO所属物质类别为　     　(填序号)。
①金属氧化物    ②酸性氧化物    ③碱性氧化物    ④两性氧化物
（3）B组物质中，可用作潜水艇供氧剂的是　     　(填化学式)。写出B组中红棕色气体与水反应的化学方程式　                  　。
（4）工业上常用D组中的　     　(填化学式)消除C组中物质对大气的污染。
（5）实验室用  制备  时，可选择上述物质中某一物质的水溶液，该过程涉及的离子反应方程式为　                              　。  
（6）C组中某一物质可使酸性  溶液褪色，用离子方程式表示溶液褪色的原因　                                  　。  
20．空气质量、水体环境、能源可持续是民生关切。结合所学知识回答问题：
（1）下列物质不属于环境监测中污染物的是     。   
A．SO2	B．NO2	C．CO2	D．可吸入颗粒
（2）目前我国仍然是煤炭为主的能源结构。而煤炭燃烧易产生　         　(填“二氧化碳”或者“二氧化硫”)气体而导致酸雨。
（3）在水体污染治理中，处理含Cu²+、Hg2+等重金属离子的废水常用 　     　(填“沉淀法”或者“过滤法”)。
（4）沿海地区常常用淡化海水来补充淡水资源的不足。下列方法常用于海水淡化的是    (双选，错选漏选不得分)。   
A．蒸馏法	B．电渗析法	C．过滤法	D．分液法


答案解析部分
1．【答案】B
【解析】【解答】A．氮气中氮元素的化合价既可升高也可降低，所以既可作氧化剂也可作还原剂，A不符合题意；
B．氮气和氧气在放电条件下反应只能生成NO，不能生成NO2，因为在此条件下NO2完全分解，B符合题意；
C．工业合成氨时，以氮气、氢气为原料，提供高温、高压、催化剂等条件，所以氮气是工业合成氨的原料之一，C不符合题意；
D．氮的固定是将大气中游离态的氮(即氮气)在适当的条件下转化为氮的化合物(如NH3、NO等)，D不符合题意；
故答案为：B。

【分析】A．根据氮气中氮元素的化合价分析；
B．氮气和氧气在放电条件下反应只能生成NO；
C．工业合成氨的原料为氮气、氢气；
D．氮的固定是将大气中游离态的氮在适当的条件下转化为氮的化合物的过程；
2．【答案】C
【解析】【解答】A．氮气的电子式为 [image: 图片_x0020_100002] ，A说法不符合题意； 
B．将游离态的氮转化为化合态的氮的过程叫做氮的固定，B说法不符合题意；
C．在自然状态下(非人工)，使空气中游离态的氮元素转化为含氮化合物的过程为自然固氮，豆科植物根瘤菌将氮气转化成氨，实现了自然固氮，C说法符合题意；
D．氮气化学性质稳定，熔化时镁能与氮气反应生成氮化镁，则不能用氮气作镁合金熔化时的保护气，D说法不符合题意；
故答案为C。

【分析】A.氮气是由氮原子和氮原子通过三对共用电子对形成的单质，多余的孤对电子需要体现出
B.自然界中的固氮是将游离态的氮变为化合态的氮
C.豆科植物具有根瘤菌，即可将游离的氮变为化合态的氮
D.氮气的性质比较稳定，但是可以与镁单质发生化学反应
3．【答案】C
【解析】【解答】A. SO2通入已酸化的Ba(NO3)2溶液中，当通入SO2较少量时，化学反应方程式为：3SO2+3Ba(NO3)2+2H2O=3BaSO4↓+2NO↑+4HNO3，而当通入SO2过量时，化学反应方程式为3SO2+Ba(NO3)2+2H2O=BaSO4↓+2NO↑+2H2SO4。因此该实验的现象为产生无色气体，接触空气后立即变为红棕色且有白色沉淀生成，A项不可选；
B. NO2通入KI溶液中发生的反应过程为： 3NO2+H2O=2HNO3+NO、8HNO3+6KI=6KNO3+3I2+4H2O+2NO↑。因此该实验现象溶液变为黄色且有无色气体产生，B项不可选；
C. CO2通入CaCl2溶液中，除了其与水反应生成碳酸外，没有其他反应发生，不会生成碳酸钙沉淀，所以没有明显现象，C项可选；
D. SO2通入H2S溶液中发生反应的方程式为：SO2+2H2S=3S↓+ 2H2O。因此该实验现象为溶液变浑浊；
故答案为：C。

【分析】A.酸化的硝酸钡溶液中硝酸根据杨强氧化性，能氧化二氧化硫生成硫酸根离子；
B.二氧化氮能将碘离子氧化为碘单质；
C.根据强酸制取弱酸的原理可知二氧化碳与氯化钙溶液不反应；
D.二氧化硫和硫化氢反应生成硫单质。
4．【答案】A
【解析】【解答】从反应①中，可看出二氧化氮中氮元素的化合价降低，所以二氧化氮作氧化剂；当将三个方程式按照①×2+②+③得方程式为：2SO2+H2O+O2=SO3+H2SO4，可发现反应前后二氧化氮的量并未发生变化，所以二氧化氮在整个反应过程中起催化剂的作用。
故答案为：A。
【分析】在①SO2+NO2=SO3+NO中，二氧化氮中氮元素的化合价降低，所以二氧化氮作氧化剂；将方程式①×2+②+③得方程式为：2SO2+H2O+O2=SO3+H2SO4，可发现反应前后二氧化氮的量并未发生变化，所以二氧化氮在整个反应过程中起催化剂的作用，据此答题。
5．【答案】A
【解析】【解答】从反应①中，可看出二氧化氮中氮元素的化合价降低，所以二氧化氮作氧化剂；当将三个方程式按照①×2+②+③得方程式为：2SO2+H2O+O2=SO3+H2SO4，可发现反应前后二氧化氮的量并未发生变化，所以二氧化氮在整个反应过程中起催化剂的作用。
故答案为：A。
【分析】在①SO2+NO2=SO3+NO中，二氧化氮中氮元素的化合价降低，所以二氧化氮作氧化剂；将方程式①×2+②+③得方程式为：2SO2+H2O+O2=SO3+H2SO4，可发现反应前后二氧化氮的量并未发生变化，所以二氧化氮在整个反应过程中起催化剂的作用，据此答题。
6．【答案】C
【解析】【解答】体积比为1：1的NO、NO2通入NaOH溶液中只生成一种产物，根据氧化还原反应的特征可知，反应后的化合价应介于+2价和+4价之间，应为+3价，发生反应的化学方程式为NO+NO2+2NaOH=2NaNO2+H2O。
故答案为：C。
【分析】由题可知，根据氧化还原特征，即可得知反应后的化合价。
7．【答案】A
【解析】【解答】A.一氧化氮是无色有毒的气体，故A符合题意；
B.一氧化氮不溶于水，可以用排水法收集，故B不符合题意；
C.一氧化氮与空气混合后会与氧气反应生成红棕色二氧化氮气体，故C不符合题意；
D.一氧化氮中的氮元素化合价为+2价，容易被氧化为高价态的氮元素，具有还原性，故D不符合题意；
故答案为：A。
【分析】熟练掌握相关化合物的化学性质有助于快速作答此类问题。
8．【答案】C
【解析】【解答】A．根据图示，NO与O2反应生成NO2，NO为还原剂；NO2和CO反应生成N2，N2为还原产物，故A不符合题意；
B．汽车尾气的主要污染成分包括CO、NO，N2不是污染物，故B不符合题意；
C．根据图示，催化转化总反应为2NO+O2+4CO4CO2+N2，故C符合题意；
D．NO和O2常温下直接反应生成NO2，不需要催化剂，故D不符合题意；
故答案为：C。

【分析】A．所含元素化合价升高的物质为还原剂；所含元素化合价降低得到产物为还原产物；
B．N2不是污染物；
C．根据图示初始反应物和最终生成物确定总反应；
D．NO和O2生成NO2，不需要催化剂。
9．【答案】D
【解析】【解答】A、SO2在空气中比较稳定，仍然是无色的，A不符合题意；
B、甲烷在空气中比较稳定，仍然是无色的，B不符合题意；
C、CO在空气中比较稳定，仍然是无色的，C不符合题意；
D、NO是无色的，在空气中易被氧化为红棕色的NO2，D符合题意；
故答案为：D。

【分析】气体本身无色，遇到空气变红棕色，说明该气体无色，常温下易和空气中成分反应生成红棕色物质，据此分析解答。
10．【答案】C
【解析】【解答】相同条件下，等体积的气体其物质的量相等，氨气和氯化氢极易溶于水，则盛有等体积氯化氢、氨气的烧瓶分别倒立在水槽中时，水会充满整个烧瓶；二氧化氮和水反应方程式为：3NO2+H2O=2HNO3+NO，根据方程式知，水会充入烧瓶的2/3，溶液中的溶质是硝酸，其物质的量是二氧化氮的2/3，假设烧瓶的体积是1L，则n（NH3）=n（HCl）=n（NO2）=1/Vm mol，三种溶液中溶质的物质的量分别是：n（NH3）=n（HCl）=1/Vm mol，n（HNO3）=2/3Vm mol，三种溶液的体积分别是V（NH3）=V（HCl）=1L，V（HNO3）=2/3L，根据c=n/V知，三种溶液的物质的量浓度相等，所以其浓度之比为1：1：1；
故答案为：C。
【分析】本题考查了物质的量浓度的有关计算，明确溶液中的溶质是解本题的关键，注意盛放二氧化氮的烧瓶中水的体积及溶质的物质的量，为易错点。
11．【答案】A
【解析】【解答】A．由反应N2O5+2NaOH=2NaNO3+H2O，知N2O5属于酸性氧化物，A符合题意；
B．Fe是单质，电解质、非电解质必须是化合物，故Fe既不属于电解质，也不属于非电解质，B不符合题意；
C．CO2属于温室气体，但不属于污染气体，C不符合题意；
D．CaO具有吸水性，常用作食品袋中的干燥剂，而不是去氧剂，D不符合题意；
故答案为：A。

【分析】A.酸性氧化物的概念是与碱反应只生成对应的盐和水
B.电解质是化合物
C.二氧化氮和二氧化硫是产生酸雨的主要成分
D.去氧剂一般是铁粉
12．【答案】C
【解析】【解答】氮的固定是将游离态的氮转化为化合态的氮，则
①N2和H2在一定条件下合成NH3属于氮的固定；
②NO2和H2O反应生成HNO3和NO不属于氮的固定；
③Mg在N2中燃烧生成Mg3N2属于氮的固定；
④NO被空气氧化为NO2不属于氮的固定；
①③符合，
故答案为：C。

【分析】氮的固定是将游离态的氮变为化合态，其实就是单质变为化合物
13．【答案】D
【解析】【解答】A.Cl2具有强氧化性，与Fe反应，生成FeCl3，不生成FeCl2，A不符合题意；
B.S与O2在点燃的条件下反应生成SO2，不生成SO3，B不符合题意；
C.N2与O2在放电的条件下反应生成NO，不生成NO2，C不符合题意；
D.Cu与Cl2在点燃的条件下反应生成CuCl2，D符合题意；
故答案为：D
【分析】根据所给化合物中所含元素的单质，所发生的反应进行分析。
14．【答案】B
【解析】【解答】A. N2和O2 在高温和放电条件下都能反应生成NO，A不符合题意；
B. NH3是非电解质； H2O是弱电解质，B符合题意；
C. 由图知发生的反应为：2N2+6H2O= 4NH3+3O2 ，所以n(N2)∶n(H2O)＝1∶3，C不符合题意；
D. O2 + N2 2NO；4NH3 +5O2=4NO+6H2O的反应都是氧化还原反应，D不符合题意；
故答案为：B
【分析】A.由图示确定N2和O2在高温和放点条件下可发生反应；
B.结合电解质、非电解质的概念分析；
C.由图示确定发生反应的化学方程式，从而确定N2和H2O的物质的量之比；
D.根据反应过程中元素化合价的变化确定反应是否为氧化还原反应；
15．【答案】D
【解析】【解答】A．工业制备硫酸中通过量的空气提高二氧化硫的转化率，原料气不循环使用，合成氨中原料气氮气和氢气循环使用，纯碱工业中二氧化碳循环使用，故A不符合题意；
B．合成氨、硫酸的工业生产流程中都用热交换器进行加热，而工业制备纯碱不使用热交换器，故B不符合题意；
C．合成氨、硫酸的工业生产中需要使用催化剂，为防止催化剂中毒，原料气需要净化，纯碱的工业生产流程中不需要原料气净化，故C不符合题意；
D．合成氨需要加热，硫酸的工业生产中煅烧黄铁矿和二氧化硫的催化氧化都需要加热，纯碱的工业生产流程中碳酸氢钠受热分解需要加热，故D符合题意；
故答案为：D。
【分析】考查的是合成氨、工业制取硫酸以及工业制取纯碱的工业流程的相同点，反应都需要加热，合成氨还进行原料气循环使用、使用热交换，以及原料气进行了净化，合成硫酸需要使用热交换器以及原料进行净化
16．【答案】D
【解析】【解答】A.一般用的是氯化铵和碱石灰加热制取氨气，故A 不符合要求
B.氨气被浓硫酸吸收，故不能用浓硫酸干燥氨气。故B不符合要求
C.氨气密度小于空气，应该用向下排空气法收集气体，故C不符合要求
D.氨气极易溶于水，会产生压强差，形成喷泉实验故D符合要求
故答案为：D
【分析】A.考查的是氨气的制法
B.考查的是氨气的干燥，氨气是碱性气体，一般用碱石灰或者氢氧化钠固体进行干燥
C.考查的氨气的收集方法，
D.氨气极易溶于水
17．【答案】（1）18：7；43：7
（2）2SO2＋O2 2SO3
（3）2Cl2＋2Ca(OH)2=CaCl2＋Ca(ClO)2＋2H2O
【解析】【解答】（1）相同条件下，气体体积之比等于其物质的量之比，发生的反应有4NO2＋O2＋2H2O=4HNO3，剩余的气体可能是NO，也可能是O2，假设剩余气体为O2，说明混合气体中O2过量，NO2不足，令NO2的体积为xmL，O2的体积为(50－x)mL，根据反应方程式，因此有(50－x)mL－x/4mL=5mL，解得x=36，O2的体积为14mL，NO2和O2的体积之比为36：14=18：7；如果剩余气体为NO，则NO2过量，O2不足，令O2的体积为ymL，发生4NO2＋O2＋2H2O=4HNO3，剩余NO2的体积为(50－y－4y)mL，剩余NO2与H2O发生3NO2＋H2O=2HNO3＋NO，产生NO的体积为(50－5y)/3=5，解得y=7，则NO2的体积为43mL，NO2和O2的体积之比为43：7；（2）工业上制硫酸，SO2被氧气氧化的化学方程式为2SO2＋O2 2SO3；（3）工业上制取漂白粉，常用Cl2和石灰乳反应来制备，即化学方程式为2Cl2＋2Ca(OH)2=CaCl2＋Ca(ClO)2＋2H2O.
【分析】(1)根据4NO2＋O2＋2H2O=4HNO3，3NO2＋H2O=2HNO3＋NO，结合剩余的5mL气体是O2还是NO分析；
(2)工业制硫酸使用SO2和O2反应生成SO3，再生产硫酸；
(3)工业上将Cl2通入石灰乳制备漂白粉。
18．【答案】（1）bc
（2）2NH4Cl+Ca(OH)2 CaCl2+2NH3↑+2H2O；取样溶于水，向溶液中加入浓氢氧化钠溶液并加热，用湿润的红 色石蕊试纸检验气体看是否变蓝
（3）还原
（4）0.09
（5）10Fe2++2NO  +12H+ =N2+10Fe3++6H2O；6Fe3++2NH  =N2+6Fe2++8H+
（6）H2O；6NO2+8NH3 7N2+12H2O
【解析】【解答】(1)氮的固定是指游离态的氮变为化合态的氮的过程，
a．N2 转化为氨态氮是游离态的氮变为化合态的氮的过程，属于氮的固定，故a不正确；
b．硝化过程是化合态的氮转化为化合态的氮，不属于氮的固定，故b正确；
c．反硝化过程是化合态的氮转化为化合态的氮，不属于氮的固定，故c正确；
d．N2转化为硝态氮是游离态的氮变为化合态的氮的过程，属于氮的固定，故d不正确；
故答案为：bc；(2)①氨气是生产氮肥的主要原料，实验室用氯化铵与氢氧化钙在加热条件下反应制取氨气，化学方程式为2NH4Cl+Ca(OH)2 CaCl2+2NH3↑+2H2O；②检验氨态氮肥中NH  的实验方案是取样溶于水，向溶液中加入浓氢氧化钠溶液并加热，用湿润的红 色石蕊试纸检验气体看是否变蓝；(3)根据图示，反硝化过程为  →N2、  →  ，该过程中，N元素的化合价均降低，得电子，被还原，含氮物质发生还原反应；(4)氨态氮与亚硝态氮可以在氨氧化细菌的作用下转化为氮气，发生反应为NH  +  N2↑+2H2O，NH  中N元素由-3价变为0价，  中N元素化合价由+3价变为0价，生成1molN2转移3mol电子，则当产生 0.03 mol 氮气时，转移的电子的物质的量为3×0.03mol=0.09mol；(5)脱氮的过程是指将氮元素转化为氮气从水中除去，Fe3+把NH  氧化为N2，自身还原为Fe2+，酸性条件下，Fe2+又把NO  还原为氮气，自身被氧化为Fe3+，可实现土壤中的铁循环可用于水体脱氮，离子反应方程式为：10Fe2++2NO  +12H+ =N2+10Fe3++6H2O、6Fe3++2NH  = N2+ 6Fe2++8H+；(6)反应CO(NH2)2+X=CO2+2NH3中，根据反应前后元素种类不变，原子个数不变，则：反应前除X外，有碳原子1个、氧原子1个、氮原子2个、氢原子4个；反应后碳原子1个、氮原子2个、氧原子2个、氢原子6个，因此X中有氧原子1个、氢原子2个，故X的化学式是H2O；氨气和NOx可以转化为无害气体，该无害气体为N2，则NO2和 NH3催化加热条件下的化学反应方程式6NO2+8NH3 7N2+12H2O。

【分析】(1)氮的固定是指游离态的氮变为化合态的氮的过程；
(2) ① 实验室用氯化铵与氢氧化钙在加热条件下反应制取氨气；
② 检验铵根一般加强碱后加热，产生氨气，再用湿润的红色石蕊试纸检验氨气；
(3)根据N的化合价分析；
(4)根据转移电子守恒分析；
(5)脱氮的过程是指将氮元素转化为氮气从水中除去，结合图中的关系分析；
(6)根据质量守恒定律推出X的化学式，转化为无害气体为N2，据此可写出方程式；
19．【答案】（1）是否属于氧化还原反应或是否有电子转移
（2）①③
（3）；
（4）CaO
（5）
（6）
【解析】【解答】（1）A组物质与水反应，元素化合价没有发生变化，属于非氧化还原反应，B组物质与水反应，元素化合价发生变化，属于氧化还原反应，所以分成A、B组的分类依据为：是否属于氧化还原反应或是否有电子转移。
（2）CaO能与水反应生成氢氧化钙，CaO所属物质类别为金属氧化物、碱性氧化物，
故答案为：①③。
（3）  能与二氧化碳反应生成碳酸钠和O2，故可用作潜水艇供氧剂。B组中NO2为红棕色气体，与水反应生成硝酸和NO，反应的化学方程式为：  。故答案为：  ；  。
（4）NH3、CaO与水反应后溶液呈碱性为D组物质，SO2与水反应后溶液呈酸性为C组物质，CaO与SO2反应生成CaSO3，进一步氧化为CaSO4，所以工业上常用CaO消除SO2对大气的污染。故答案为：CaO。
（5）氢氧化铝不溶于过量氨水，故实验室用  与氨水反应制备  ，反应的离子反应方程式为：  。
（6）SO2具有强还原性，可使酸性  溶液褪色，反应的离子方程式为：  。
【分析】（1）与水反应，A组中各元素的化合价都不变，B组中某些元素的化合价发生变化； （2）氧化钙是金属氧化物，和酸反应生成盐和水为碱性氧化物；； （3）Na2O2与水反应生成氧气，二氧化氮与水反应生成硝酸和一氧化氮；
（4）A组中的气体根据水溶液的酸碱性可以分为：溶液显酸性：SO2，溶液显碱性：NH3、CaO；CaO能与对空气有污染的SO2反应；
（5）Al3+与氨水反应生成Al(OH)3沉淀，注意离子方程式中弱电解质NH3·H2O和沉淀不能拆，据此分析；
（6）C组中二氧化硫具有还原性，能被高锰酸钾溶液氧化为硫酸，高锰酸根在酸性条件下被还原为Mn2+，根据得失电子守恒和电荷守恒进行配平。
20．【答案】（1）C
（2）二氧化硫
（3）沉淀法
（4）A；B
【解析】【解答】(1)CO2是空气的成分气体，不属于空气污染物；
(2)煤燃烧产生的二氧化硫与水反应生成亚硫酸，是造成酸雨的主要因素；
(3)Cu²+、Hg2+等重金属离子溶解在水里，不能直接过滤，适合用沉淀法除去；
(4)海水淡化常使用蒸馏法、离子交换膜法和电渗析法等方法。
[bookmark: _GoBack]【分析】（1）大气中的环境监测项目包括：TSP、SO2、NOx、硫酸盐化速率、可吸入颗粒等；
（2）煤炭中含有硫元素，燃烧会产生SO2；
（3）在水体污染治理中，处理含Cu2+、Hg2+等重金属离子的废水，使这些重金属离子转化为沉淀除去。
（4）蒸馏法：蒸馏法是目前使用最为广泛，且成本低、可行性高的一种方法。主要是靠加热提取出海水里的纯净水。
离子交换膜法：主要是利用反渗透机器的高压处理，使海水中的杂质分离出来的技术，这种技术目前是除蒸馏外能耗最低的，但对海水的预处理要求高。
电渗析法：在外加直流电场作用下，利用离子交换膜对溶液中离子的选择透过性，使溶液中阴、阳离子发生离子迁移，分别通过阴、阳离子交换膜而达到除盐或浓缩的目的
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